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Pentru o mai bună organizare a preoţimii. 
i. 

Problema unei mai bune organizări a 
preoţimii — îndeosebi profesionale — pre
ocupă pe toţi preoţii, de multă vreme. De 
aceea de câte ori se întrunesc, mai mulţi 
sau mai puţini, discută această problemă, 
toţi urmărind cu asiduitate forma ideală de 
organizare, care ne-ar putea aduce mai mari 
izbânzi. 

în Dumineca trecută preoţimea eparhiei 
noastre s'a întrunit în cinci colegii preo
ţeşti, adunându-se în unele locuri chiar şi 
8 0 % din numărul preoţilor convocaţi. în 
tot locul, pe lângă lucrarea de alegere a 
unui deputat în Congresul mitropolitan, au 
discutat şi năcazurile ce o preocupă şi mij
loacele de remediere a lor. Vremurile sunt 
mai grele ca oricând şi din cauza aceasta 
ţinta de soluţionare se îndreaptă în special 
spre îmbunătăţirea situaţiei materiale ac 
tuale şi de viitor. După părerea mea este 
un ideal foarte greu de realizat. Nu o spun 
aceasta cu gând de descurajare, ci numai 
de trezire la realitate şi de lucrare siste
matică în vederea luptei ce trebue să o 
ducem de aici înainte. 

Au fost mulţi preoţi şi cred că mai sunt 
şi astăzi, cari sunt contra organizării pe 
temeiuri pur profesionale a preoţimii. Spun, 
cu drept cuvânt, că idealul preoţimii este 
de ordin spiritual şi deci organizarea pe 
acest temeiu să se facă, ca apoi impunân-
du-se în lume tot spiritual, să-şi menţină 
situaţia şi autoritatea tot prin aceste mij
loace. Majoritatea preoţimii militează însă 

pe lângă o organizare pur profesională, de 
apărare a situaţiei materiale, ca una ce as
tăzi este mai ardentă după aplicarea unei 
serii de curbe la salar şi restanţele atâtor 
luni neachitate. între cei dintâi sunt preoţii 
stăpâniţi de idealism, sau cu mai puţine 
greutăţi familiare, iar printre cei din urmă 
sunt — în mod justificat — cei apăsaţi de 
greutăţi familiare, cu copii la scoale în oraşe. 

De fapt întreagă chestiunea de organi
zare a preoţimii trebue urmărită pentru so
luţionare pe aceste două - terene: spiritual 
şi material. De muncit trebue să muncim 
pe teren spiritual, însă ca să putem munci 
trebue să avem asigurată o anumită exi
stenţă materială. 

Până n'a existat congrua sau salarul 
dela stat, preoţimea trăia destul de bine 
şi-şi putea vedea de treabă fără vre-o stân-
jenire materială. Munca spirituală ce o desfă
şura era, şi atunci ca şi astăzi, în proporţie 
cu idealismul şi duhul preoţesc ce-1 încăl
zea pe fiecare preot şi însuşirile cu cari era 
înzestrat. Atunci poate că purta o mai bună 
grijă enoriaşilor săi şi-şi îndeplinea slujba 
mai conştienţios, fiindcă venitul consta din 
stole, din taxele ce le primea dela enoriaşi. 
De când însă preotul a devenit funcţionar, 
sau mai bine zis semifuncţionar de stat, 
mentalitatea s'a schimbat şi la preoţi şi la 
credincioşi. Unii preoţi de atunci încoace 
cam fac slujbă de clacă — aşa cum se cam 
obişnueşte să se facă pentru stat — cu ur
marea că şi credincioşii îi dau taxe core
spunzătoare muncii. Răul s'a tot întins încât 



s'a ajuns de astăzi în cele mai multe pa
rohii nu se răscumpără nici slujbele făcute 
cu toată conştienţiozitatea, pentru motivul 
— acum generalizat, — că preotul primeşte 
salar dela stat şi are şi sesiune parohială. 

Pe de altă parte statul, prin conducă
tori cu concepţii potrivnice rolului impor
tant al preoţimii în viaţa publică şi de stat, 
iar în vremea din urmă sub presiunea cri
zei financiare, a tot scurtat salarul cu curbe 
şi supracurbe până 1-a adus la subminimul 
de existenţă. Azi pe lângă aceea că din a-
cest subminim a rămas neachitat patru luni 
— achitarea quasi regulată dela Mai în
coace n'a fost în stare să echilibreze acea
stă rămăşiţă, — acolo unde au mai rămas 
stole convenabile, unii credincioşi nu pot, 
iar alţii nu vor să le achite. Strâmtorirea 
vine deci din două părţi, ca o urmare na
turală a compromisului în care sunt preoţii 
de semifuncţionari ai statului. 

Din cele de mai sus se vede limpede 
că problema de organizare a preoţimii, în 
situaţia de astăzi, nu este tocmai aşa de 
uşor de soluţionat. în numerile viitoare ale 
„Renaşterii", voiu încerca să schiţez câteva 
s u g e s t i i - Prot. D. Antal. 

C â t e v a o b s e r v ă r i 
asupra felului de a preda studiul religiunei 

în şcolile secundare. (sfârşit) 

Dacă în celelalte clase am avut câte 
două ore pentru predarea studiului religiunii, 
în clasa ultimă este prevăzută numai o oră. 
Pentru motivul acesta, materialul trebue să 
se grupeze de aşa fel, ca să poată fi atinse 
sumar toate adevărurile fundamentale ale 
religiunii creştine. Noi avem multe chestiuni 
pe cari nu le poţi trata suficient într'o oară, 
cu toată bunăvoinţa şi toată silinţa ce ţi-ai 
da-o. Amintesc unele ca : 1. Religiunea şi 
ştiinţa şi raportul armonic dintre ele. 2. T e -
ismul şi formele lui. Deismul şi panteismul, 
ateismul şi materialismul. 3. Problema an
tropologică în trei lecţii. 4. Creştinismul şi 
celelalte religiuni: Brahmanismul, budismul, 
iudaismul şi mohamedanisinul, toate într'o 
lecţie. Deşi ar fi unele probleme cari nu 
sunt prevăzute în programă şi asupra că
rora ar trebui să insistăm, din cauza nu
mărului redus al orelor ce ne stau la dis

poziţie, trebue să le frecem sub tăcere. 
Pentru motivul acesta noi nu mai facem ob
servări asupra programei, ci recomandăm nu
mai lectura ce trebue pusă în manile elevilor. 

în apologetică problema capitală este 
cea antropologică, căci pe aceasta se ba
zează toate celelalte, iată pentru ce trebue 
fundamental tratată. Elevii au atins această 
problemă şi la alte studii, unde a fost re
zolvată cu multă uşurinţă în senzul mate
rialist. Dacă nouă ne-ar reuşi cu argumente 
puternice să dovedim în special existenţa 
sufletului ca o entitate spirituală aparte de 
corp, atunci toate celelalte adevăruri reli
gioase, ar fi mai uşor să le dovedim. Dacă 
apologeticei i-a reuşit să convingă elevii 
despre acest adevăr, prin aceasta a pus 
baza solidă pe care poate clădi apoi cu 
succes. Aici recomandăm cu toată căldura 
o carte scrisă de un distins jurist şi tot 

-atât de distins teolog şi anume: 
1. Dl Lungulescu „Energia spirituală", 

edit. Anastasiu Petrescu, R.-Vâlcii 1931 . 
Numele dlui Lungulescu este cunoscut poate 
multora din alte scrieri foarte valoroase ale 
Dsale. Cartea cu titlul de mai sus, se îm
parte în trei părţi şi anume: 

I. Noţiunea de suflet în religie. în acest 
capitol se aduc dovezi din religia popoa
relor primitive şi unor popoare civilizate 
despre credinţa acestor popoare în suflet, 
ca o entitate spirituală. 

II. Noţiunea de suflet în filosofic în a-
cest capitol tratează despre concepţia ce 
şi-au format-o despre suflet Platon, Des-
cartes, Kant şi Bergson ca filosofii cei mai 
reprezentativi. 

III. Noţiunea de suflet în ştiinţă. Acest 
capitol este cel mai interesant şi cel mai 
desvoltat, căci pe când primele două capi
tole sunt desvoltate în 8 0 pagini, capitolul 
III cuprinde singur 160 pagini. în acest ca
pitol se expun diferitele concepţii materiar 
liste şi se combat. Mai important mi se 
pare cap. VI, VII şi VIII, în cari se arată 
rolul creerului în viaţa sufletească a omu
lui. Cred că este cea mai temeinică lucrare 
apărută în româneşte asupra acestui subiect. 
Dl Lungulescu având ca punct de plecare 
filosofia lui Bergson, conzultând o biblio
grafie foarte bogată şi astfel întemeiat pe 
un vast material documentar, dovedeşte 
existenţa sufletului ca o entitate spirituală. 



în capitolul VIII din partea a III, dl Lun-
gulescu ne aduce o mulţime de cazuri din 
răsboiul mondial în cari se evidenţiază ro
lul creerului numai ca organ al sufletului. 
Creeri aproape complet distruşi, totuşi cu
getau normal. Cartea trebue recomandată 
cu toată stăruinţa elevilor. Noi o recoman
dăm foarte călduros şi preoţimii, căci ea 
este un preţios izvor, de unde se vor pu
tea lămuri într'o problemă atât de impor
tantă, ca cea a sufletului omenesc. 

O altă carte care tratează despre ace
laşi subiect şi diferit şi cu mai puţină pre
tenţie de a trata acest subiect ştienţific, 
dar cu toate acestea poate fi socotită ca o 
completare îri anumite puncte a cărţii dlui 
Lungulescu, este: 

2. „Despre suflet şi nemurirea lui" de 
Nedelea Georgescu. Dăm titlul câtorva ca
pitole: Omul, Numirile sufletului în Sfânta 
Scriptură, Părerile celor vechi despre suflet, 
Părerile necredincioşilor din timpurile din 
urmă, Existenţa sufletului probată prin măr
turisirile istorice a diferitelor popoare vechi. 
Autorul în 155 de pagini tratează destul 
de temeinic, despre suflet. Mai important 
mi se pare capitolul întitulat „Părerile ne
credincioşilor etc." pe cari le expune şi le 
combate citând părerile unor învăţaţi de 
marcă, în această chestiune. însemnat e şi 
capitolul ultim care reproduce credinţele 
diferitelor popoare cu privire la suflet, mai 
apoi la urmă tratează despre nemurirea su
fletului. Cartea e scrisă într'un stil uşor şi 
curgător, este plină de exemple convingă
toare şi comparaţii frumoase, pentru aceea 
va fi citită cu plăcere de elevi. 

3. Nedelea Georgescu: „Despre exis
tenţa lui Dumnezeu" Bibi. pentru toţi. O 
cărticică de vre-o 255 pagini, scrisă cu 
multă putere de convingere. Dăm titlurile 
capitolelor: Ideea de Dumnezeu şi univer
salitatea ei, Părerile marilor învăţaţi, Con
ştiinţa noastră dovedeşte existenţa lui Dum
nezeu, Existenţa lui Dumnezeu dovedită din 
privirea universului, Materialismul, Ateis
mul, Panteismul. Noi am mai avut ocazie 
să apreciem scrisul părintelui Georgescu şi 
când am recomandat literatura pentru cl. VI. 
Scrisul Sf. Sale este convingător, pentrucă 
subiectele ce le tratează sunt bine studiate 
şi întemeiate pe un bogat material infor
mativ. Stilul e uşor, • limba aleasă. Cărti

cica aceasta pusă în mâna elevilor va face 
un mare serviciu prof. de religie, căci pro
blema existenţii lui Dumnezeu este pusă 
clar şi susţinută prin argumente variate şi 
puternice. Cartea este o viguroasă apolo
gie a religiunii. 

4. Camille Flammarion „Dumnezeu în 
natură" trad. de Dr. Ioan Mihălcescu, voi. 
I, Bucureşti, Pavel Suru. Bibi. te-ol. .Nr. 2. 
Opera aceasta în limba franceză în care a 
fost scrisă a trecut peste 3 0 de ediţii, a-
ceasta ne arată valoarea ei. Flammarion 
plecând dela ştiinţa pozitivă „ajunge la cea 
mai înălţătoare filosofie spiritualistă, la cea 
mai sublimă idee de Dumnezeu, se face un 
apărător pe cât de luminat tot pe atât şi 
de fervent al concepţiunii despre Dumne
zeu, ca creator şi pronietor al lumii, şi des
pre suflet, un adevărat apologet al credinţii 
religioase în genere. Făcând ştiinţă pură, 
el face filosofie spiritualistă şi teologie în 
acelaşi timp, pentru simplul cuvânt că în 
toate fenomenele ce examinează vede in
tervenind sufletul omului ca substanţă spi
rituală, diferită de materie şi superioară ei" . 
Iată cum a fost caracterizată opera lui Flam
marion de traducător. 

„Scopul meu, zice Flammarion, este de 
a expune o filosofie pozitivă a ştiinţei care 
cuprinde în ea o combatere neteologică a 

. materialismului contimporan'! Opera aceasta 
a lui Flammarion cuprinde 5 cărţi. Noi a-
vem în trad. românească numai cartea I şi 
H-a cuprinse în volumul de care ne ocupăm, 
având 193 pag. După informaţiile ce le-am 
primit personal dela dl prof. Mihălcescu, 
voi. II a fost dat şi el editorului spre tipă
rire, însă după toate probabilităţile s'a per-
dut. însuşi volumul de faţă care a apărut 
în 1914, s'a epuizat. O carte aşa de va
loroasă ar trebui neapărat reeditată. Ceti
rea unei astfel de cărţi ar influinţa mult 
asupra elevilor. Cei cari ar afla-o de oca
zie le-o recomandăm cu toată căldura. 

5. F. Bettex „Minunea" trad. de Ioan C. 
Negoiţă, Bucureşti 1912. Bibi. teol. Nr. 1. 
116 pag. Noi am făcut cunoştinţă cu acest 
autor la cl. V, când am vorbit despre car
tea sa „Ce ţi se pare de Hristos". Autorul 
prin opul de care ne ocupăm a scris o pu
ternică apologie a minunii. Cu vasta-i cul
tură ce o posede şi cu talentul extraordi
nar pe care e stăpân, atacă această pro-



blemă. El vrea să dovedească existenţa şi 
posibilitatea minunii. Cartea nu e împărţită 
în capitole, ci se marchează doar cu litere 
cursive întrebările şi chestiunile cari se tra
tează din ele. Noi indicăm câteva: Există 
un supranatural? Ce este aşadar minunea? 
Dumnezeu este aşadar un Dumnezeu logic. 
Minunea ne înconjoară. O ştiinţă naturală 
liberă şi creştină vede în lume evoluţia le
gilor dumnezeeşti. Autorul prin scrisul său 
vrea să educe pe cetitori în senzul de a 
observa just şi a putea apoi mărturisi „cu 
cât mai mult privesc natura, cu atât mai 
mult recunosc că minunea în univers nu 
este o excepţie, ci o regulă, nu este ceva 
izolat, ci universal, normă cerească şi at
mosferă dumnezeiască în care trăeşte şi se 
mişcă tot ce este creat" (pag. 4 8 ) . Acest 
op este şi el epuizat, îl recomand întru cât 
se poate că unii îl vor afla de ocazie. 

6. F. Bettex: „Creştinismul şi studiul 
naturii" trad. de Ioan Negoiţă şi Nic. Do-
nos, Huşi 1923. Bibi. teol. Nr. 4. Cine a 
cetit o altă operă a autorului „Natur und 
Gesetz" a rămas surprins de cunoştinţele 
vaste pe cari le are Bettex asupra naturei. 
Aceeaşi impresie o ai şi când ceteşti car
tea cu titlul de mai sus. Această operă este 
împărţită în cinci capitole. 

Cap. I. „Progres?" Autorul discută pro
gresul şi regresul şi stabileşte ca prin
cipiu „după cum un spor de lumină de 
căldură şi de viaţă nu-i posibil pe pă
mânt fără o apropiere de soare, îndepărta
rea de soare produce numai frig şi moarte, 
tot astfel pentru omenire nu există alt pro
gres de cât apropierea de Dumnezeu. Nu 
există în tot universul altă formulă a pro
gresului" (pag. 4 0 ) . 

Cap. II. Evoluţia şi concepţia modernă 
despre lume. 

Cap. III. Studiul naturii şi creştinismul, 
în acest capitol vrea să ne arate că : „Bi
blia şi natura nu se contrazic între ele, deşi 
unele lucruri pe cari oamenii le-au intro
dus în Biblie contrazic natura. Este foarte 
adevărat că mulţi naturalişti şi savanţi din 
timpurile noastre atribue concepţiei lor des
pre natură, îndepărtarea lor cu totul de Dum
nezeu şi ura faţă de dânsul; şi întocmai 
după cum din acelaşi pământ răsar şi cresc 
alături şi viţa de vie şi mătrăguna, numai 
că una produce vin iar alta otravă, tot aşa 

şi natura îi este dată omului ca un teren, 
din care el scoate vin sau otravă, după 
principiile în care trăeşte" (pag. 169). Deci 
nu de natură depinde a fi ateu sau cre
dincios, ci de om. 

în capitolul IV, autorul evidenţiază ră
tăcirile ştiinţei şi relativitatea ei, expunând 
atitudinea unor adevăraţi învăţaţi faţă de 
ştiinţă. 

în capitolul V se combate materialis
mul. După cele expuse despre scrisul lui 
Bettex, cred că nu mai e nevoie de reco
mandare specială. 

7. Dr. N. C. Paulescu „Noţiunile Suflet şi 
Dumnezeu în Physiologie". Bucureşti 1905. 
Această broşură de 93 pagini cuprinde trei 
lecţiuni ale savantului profesor de fiziologie, 
ţinute în faţa studenţilor în medicină la fa
cultatea din Bucureşti. Pe baza cercetărilor 
riguros ştienţifice, autorul ajunge studiind 
organizmele vii şi în special corpul omului, 
să deducă existenţa „sufletului". în lec-
ţiunea ja. doua combate ipoteza materia
listă care consideră „energia phizică" drept 
cauză â  vieţii şi ipoteza generaţiunii spon
tanee, în apendice se ocupă de părerile 
materialistului Dastre, exprimate în cartea 
sa „La vie et la mort", combătându-le. 
După ce în celelalte lecţii a arătat că 
toate actele morfologice şi fenomenele fi
ziologice la vieţuitoare se îndeplinesc în 
vederea unui scop util şi această fina
litate formează trăsura distinctivă a vieţui
toarelor; în lecţia IH arată că, cauza fina
lităţii este sufletul. în urma unei cercetări 
riguros ştienţifice autorul ajunge la conclu
zia cu care şi închee şi anume: „viaţa este 
efectul a două cauze: una cauza secundară 
sau suflet; alta cauza primară sau Dumne
zeu". Profesorul de religie va afla în această 
carte un material preţios pentru lecţiile sale. 

8. Dr. Ottocar Prohâszka: „Iisus Chris-
tos şi viaţa modernă" conferinţe pentru in
teligenţi. Trad. Dr. Ilie Dăianu, Cluj 1906. 
Această carte cuprinde nouă conferinţe ţi
nute de autor în 1903 în biserica univer
sităţii din Budapesta, în faţa unui mare 
public de intelectuali. Iată cuprinslu: Ne 
trebue religiune dar mai ales credinţă. El 
este Domnul. Numele lui Iisus Christos. 
Doamne la cine ne vom duce? împărăţia 
lui Dumnezeu. Vie împărăţia ta. Biserica. 
Vino după mine. Scrisul acestui episcop li-



terat este plin de avânt, iată pentru ce re
comandăm conferinţele din volumul amintit. 

9. Toma Gherasimescu ,;Creaţiunea uni
versului din punct de vedere filosofic, şti-
enţific şi Bibl ic" . Roman 1 9 2 9 — 3 2 . Tip. 
„Beram-Tatal". Părintele Gherasimescu ti
păreşte lucrarea sa în fascicole mai mici, 
ca să o poată vinde pe un preţ cât mai 
convenabil. Astfel fascicola I cuprinde 63 
pag., fascie. II 52 pag., III 4 8 pag., preţul 
fiecărei fascicole 15 Lei. în fascicola I au
torul expune diferite teorii supranaturaliste 
c a : Teiste, dualiste panteiste, apoi teoriile 
naturaliste c a : cele i d e a l i s t e - a g n o s t i c e 
şi cele materialiste, arătând cari sunt re
prezentanţii lor şi arată părţile slabe ale 
acestor teorii şi le combate. în fascicola II 
expune teoriile moniste, mecaniste şi evolu
ţioniste. Discută teoria generaţiunei spon
tanee, a transformării speciilor şi a descen
denţii omului din maimuţă şi le combate, 
în fascie. III autorul vorbeşte despre crea
ţia universului din punct de vedere ştien-
ţific. Astfel ne vorbeşte despre atitudinea 
diferitelor ştiinţe faţă de creaţia universu
lui. Despre atitudinea oamenilor mari ai 
ştiinţei faţă de creaţia universului şi faţă 
de religie şi închee comparând răspunsul 
ce-1 dă Sf. Scriptură cu privire la creaţie, 
cu cel al filosofiei şi al ştiinţei. 

Manualele noastre şcolare profesează, 
— cred că nu greşesc dacă spun că fără 
excepţie — în privinţa creerii universului, 
originii vieţii, speciilor şi a* omului, pe 
deantregul teoriile materialiste. Aceste teorii 
naturaliste sunt propuse în şcoală ca nişte 
dogme cari nu sufere desminţire. Cartea 
părintelui Gherasimescu pusă în manile ele
vilor, le-ar arăta că aceste teorii nu se ra-
zimă pe o bază solidă, ci din contră au te
melii foarte şubrede. Păr. Gherasimescu a 
conzultat peste 140 de opere, deci o bi
bliografie extrem de bogată, aşa că teoriile 
diferite le combate prin afirmaţiile unor fi
losofi ori oameni de ştiinţă cu mare auto
ritate. Elevul va putea vedea că cel ce com
bate cutare teorie, nu este un preot ci un 
filosof de marcă, ori un om de ştiinţă re
numit, aşa că citaţiile din autorii streini, 
— cari sunt şi prea multe, — din punctul 
acesta de vedere vor face un serviciu. Pro
fesorul va putea trage un mare profit din 
bibliografia bogată pe care o indică autorul 

şi de unde va putea cunoaşte -dacă cutare 
operă profesează idei favorabile ori con
trare creştinismului. Recomandăm deci cu 
toată căldura această carte, care tratează 
despre un subiect atât de important. 

10. Dr. G. L. Muntean: „Istoria crea-
ţiunii în lumina cercetărilor ştienţifice", Cluj 
1929. Părintele profesor Muntean în opul 
său atacă problema creaţiunii expusă în I 
şi II cap. al Genezei. Sfinţia Sa, bazat pe 
o bibliografie bogată, discută toate teoriile 
mai de seamă, cari s'au emis cu privire la 
această problemă, le-arată partea lor slabă 
şi le combate. Noi indicăm unele din ca
pitolele, mai de seamă. Hexameronul şi ce 
lelalte tratate biblice despre creaţiune. He
xameronul şi ştiinţele naturale. în acest ca
pitol se arată raportul Bibliei faţă de dife
rite ştiinţe c a : paleontologia, astronomia, 
etc. Un alt capitol important este al Vl-lea 
unde se expun: „Teoriile privitoare la in
terpretarea Hexameronului'! Aici autorul ex
pune pe larg şi arată slăbiciunea diferitelor 
teorii la interpretarea zilelor creaţiunii. Car
tea părintelui Muntean atacă una din cele 
mai importante probleme, pe care autorul 
o studiază serios, iată pentru ce pusă în 
mâna elevilor va face un mare serviciu stu
diului religios. Profesorul va afla la rându-i 
un material foarte bogat pentru lecţiile sale, 
o recomandăm deci din toată inima. 

11. Frank Thomas „Chestiuni vitale". 
Trad. de D. Cornilescu, Sibiu 1914. Iată 
câteva subiecte tratate: Avem un suflet? 
Există o viaţă viitoare? Ce va fi viaţa vii
toare? Există Dumnezeu? Ce e Dumnezeu. 
Să trăeşti. Pentru c e ? (întrebarea). Să tră-
eşti pentru ce (răspunsul). Cum să venim 
la Hristos? Ce crezi tu despre Hristos? 
Se îngrijeşte Dumnezeu de noi? Vrei să fii 
l iber? etc. Iată câteva subiecte cari ne pre
ocupă şi pe noi şi pe cari marele predi
cator dela Geneva încearcă să le rezoalve 
în lumina evangheliei creştine. Recoman
dăm cartea pentru importanţa subiectelor 
ce tratează. 

12. „Ortodoxia şi creştinismul apusean" 
prelucrare din ruseşte de P. Sf. Sa Nico-
dem. Sibiu 1922. Bibi. bunului păstor. A-
ceastă broşură de vre-o 75 pag., expune 
mai întâiu factorii cari au contribuit la des-
binarea bisericii creştine. Se arată cum la 
originea acestui rău întocmai ca şi la ori-



ginea răului în general, stă trufia, în cazul 
de faţă trufia papismului. Această trufie a 
dat naştere la lupta între biserică şi stat, 
mai apoi protestantismului cu tot cortejul 
său de secte. Autorul foarte bine informat 
ne descrie anarchia care stăpâneşte în cu
getare şi viaţa apuseană şi ne arată cum 
în locul creştinismului apare vechiul său 
duşman păgânismul, sub diferitele lui forme, 
în conferinţa ultimă se arată cum apusul 
şi în special protestanţii dezorientaţi îşi în
torc privirile spre biserica ortodoxă, unde 
văd ei credinţa nefalsificată. Cel ce ceteşte 
această broşură se simte mândru că este 
ortodox. O recomandăm pentru cl. Vil, căci 
cetită, ea va trezi în sufletul elevilor sen
timentul de dragoste pentru biserica căreia 
îi aparţin. 

Unele cărţi pe cari le-am cetit altă dată, 
dar al căror conţinut — neavându-le între 
mâni — nu-1 putem indica precis, le re
comandăm totuşi, dându-le numai titlul. 

13. Valeriu Iordăchescu : „Substanţa su
fletului faţă de doctrina materialistă şi teo
ria actualităţii sufleteşti". Bucureşti. 

14. Toma Chiricuţă: „Religia omului 
de ştiinţă". Bucureşti. 

15. Al. Constantinescu: Biblia şi ştiinţa. 
16. N. Colan: „Biblia şi intelectualii". 

Sibiu. 
în observaţiile sumare ce le-am făcut 

asupra programei, noi am indicat lacunele 
ce ni s'au părut că se află în alegerea ma
terialului de predat, am arătat metodul fo
losit de noi la predarea anumitor materii 
şi am indicat şi lectura pe care am pus-o 
în manile elevilor. Astfel predat învăţămân
tul religios el stă pe baze solide, profeso
rului prin lectura ce o pune în manile ele
vilor, îi va reuşi să înrădăcineze în sufle
tul lor dragostea faţă de anumite probleme 
religioase, de cari să se ocupe şi după ce 
au eşit de pe băncile şcoaiei secundare. 
Când învăţământului religios i-a reuşit să 
sădească în sufletul eievilor astfel de preo
cupări, credem că ei şi-a ajuns scopul. 

Sofron Vlad. 

S a l a r i i l e p r e o ţ i l o r pe luna Noemvrie 
au fost ridicate de către casseria Consiliului 
Eparhial şi se vor achita prin intermediul 
oficiilor protopopeşti. 

Şedinţele Sf. Sinod. 
.» » 

După cum am anunţat Sf. Sinod s'a 
redeschis, în sesiune prorogată, în ziua de 
Miercuri 3 0 Noemvrie c., în palatul Pa
triarhal, sub preşidenţia î. P. Sf. Sale Pa
triarhul Dr. Miron Cristea. 

în şedinţa cea dintâi s'a luat în discuţie 
chestiunea programei analitice, care trebue 
să se întocmească pentru învăţământul re
ligios în şcoalele primare. Sinodul a ho-
tărît ca să se publice după 1 Februarie 
1933 un concurs pentru alegerea manuale
lor didactice respective. 

în şedinţa a doua s'a luat în discuţie 
un raport al dlui general C. Dumitrescu, 
comandantul jandarmeriei, prin care se a-
rată documentat care sunt cauzele care de
termină pe unii ortodocşi să îmbrăţişeze 
ereziile sectelor. 

Raportul enumără câteva cazuri de sec
tanţi, datorită nepăsărei şi lipsei dela da
torie a unor preoţi. 

Sf. Sinod a hotărît să se aducă mulţu
miri dlui general Dumitrescu şi au desbătut 
pe larg raportul cât şi măsurile ce trebuesc 
luate de urgenţă. 

în şedinţa a 3-a Sinodul a luat în discu-
ţiune rezultatul anchetelor făcute asupra a-
legerilor eparhiale şi a decis ca aceste re
zultate să fie cercetate de comisia canonico-
juridică a Sinodului. 

După rezolvirea mai multor lucrări cu
rente, membrii Sinodului au discutat dacă 
este sau nu necesară numirea unui arhiereu 
vicar la episcopia Hotinului şi a hotărît că 
deocamdată această numire nu se poate face. 

în a 4-a şedinţă — de Sâmbătă, — s'au 
discutat diverse chestiuni curente. 

I * I C R O N î C A I ft î 
sf ia ® ® 

S ă r b ă t o r i r e a P. S f . S a l e de z iua 
Sfântului Nico lae , s'a făcut cu toată am
ploarea, ca şi în anii când P. Sf. Sa a fost 
deplin sănătos şi a putut primi vizita tu
turor cari au venit în şir neîntrerupt ca să-i 
prezinte felicitări şi urări de bine. 

în presară, corul Academiei Teologice şi 
al Episcopiei, au cântat frumos la reşedinţă. 

Liturghia solemnă s'a făcut la biserica 
Sftul Nicolae, servind P. On. prot. D. Antal, 



pr. I. Cociuban şi arhidiacon Dr. I. Vască. 
Corul Episcopiei a dat răspunsurile. A cu
vântat pr. Cociuban, aducând elogii P. Sf. 
Sale şi prezentând omagii din partea sluji
torilor altarului şi a credincioşilor, în deo
sebi pentru sprijinul dat la ridicarea acestei 
biserici, atât de necesare. La sfârşitul slujbei 
s'a servit şi o doxologie pentru P. Sf. Sa. 

La reşedinţă încă înainte de ora 12 s'au 
prezentat şefii autorităţilor şi membrii mar
canţi ai societăţii clujene româneşti, doamne 
şi domni, pentru a prezenta felicitări. Acea
sta a durat până la ora 2 şi a continuat 
apo[ şi după masă, 

în numele Consiliului eparhial a vorbit 
P. On. prot. Dr. Seb. Stanca, consilier epar
hial, urând P. Sf. Sale încă mulţi ani de 
muncă neobosită. P. Sf. Sa a mulţumit vă
dit emoţionat. 

Din afară a primit o mulţime de tele
grame, între cari remarcăm a dlui prim-mi-
nistru Iuliu Maniu, a dlui ministru al cul
telor D. Guşti, a dlui ministru de justiţie 
Mihail Popoviciu, a ministrului Pop şi Cri-
şan al Ardealului, cum şi dela unii Mitro-
poliţi şi Episcopi şi dela toţi protopopii 
din Eparhie. Publicăm aici scrisoarea ele
vilor dela institutul de orbi: 

Prea Sfinţite Părinte! 
Ca în toţi anii, aşa şi acuma, soseşte acea 

sfântă zi — ziua onomastică a Prea Sf. Voastre. 
Noi, elevii Institutului de Orbi, din Cluj, care 

ne-am bucurat şi ne bucurăm de bunătatea Prea 
Sfinţiei Voastre, Vă rugăm, să primiţi din parte-ne 
cele mai respectuoase felicitări. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să vă dăruiască 
o viaţă lungă şi fericită. 

Noui donaţii pentru biserica Sf. Ni-
colae din Cluj. Dna E u g e n i a V a s c ă a 
donat o acoperitoare de tetrapod, iar dl Dr. 
l oan V a s c ă , rectorul Academiei teologice 
şi deputat a donat un ornat diaconesc în 
valoare de opt mii Lei. Oficiul parohial le 
exprimă cele mai vii mulţumiri, ca şi ce
lorlalţi generoşi donatori. 

Restanţele de dare către stat de pe 
anul trecut 'se recompensează în contul sa
lariilor pe Noemvrie şi Decemvrie 1931 . 
Toţi preoţii sunt rugaţi să trimită la Con
siliul Eparhial prin of. protopopeşti, certifi
cate oficioase despre restanţele de dare, 
dar numai către stat, pe anul trecut, pentru 
a se face intervenţii de recompensare. 

Societatea „Credinţa Ortodoxă" a 
studenţilor în teologie di'n Cluj, în aduna
rea generală din 12 Noemvrie 1932, şi-a 
ales următorul comitet de conducere pe a-
nul societar 1 9 3 2 / 3 3 : Preşedinte: Vasile 
Loga an. IV, vice-preş. Teodor Moldovan 
an. III, secretar general Iuliu Goşescu a. II, 
secr. de şedinţe Ion Mureşan a. I, cassar 
Corneliu Gog a. IV, bibliotecari Nicodim 
Burzu a. II şi Vasile Pitea a. I, controlor 
Vasile Leana a. IV, econom Vasile Racolţi 
a. I. Delegaţi la centrul stud. „Petru Maior" 
E. Benta III, Galu Marian III, Ion Ramba IV, 
O. Cipou IV, I. Puia IV şi Horia Stanca II. 
Preş. secţ. lit. Augustin Faur IV, preş. secţ. 
de propagandă Cornel Sava III, preş. secţ. 
muzicale Ion Ţopu II. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 5 3 1 — 1 9 3 2 . Prot. (35) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa H-a 

Simioneşti din protopopiatul Bistriţei, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post surit: 
1. Salar dela stat conf. cualificaţiunii. 
2. Casă parohială, cu grădină şi supra-

edificate economice. 
3. Sesiune parohială 15 jug. pământ 

arabil şi fânaţ, calitate bună. Grădina ve-
chei case parohiale şi cimiteriul. 

4 . Venitele stolare statorite în şedinţa 
Consiliului parohial din 21 Noemvrie 1932. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile de concurs provăzute cu toate do
cumentele, oficiului nostru protopopesc în 
terminul deschis şi cu prealabila învoire a 
acestui oficiu se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a oficia, a cânta şi predica şi 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Să recere pentru concurs dela fiecare 
reflectant învoirea P. Sf. Sale Episcopului 
nostru, fără de care nu vor putea fi puşi 
în candidaţie. 

Bistriţa, la 2 5 Noemvrie 1932. 
Oficiul protopopesc in conţelegere cu Consiliul 

•parohial din Simioneşti. 

Pr. Victor Mureşian, 
capelan prot. 



Nr. 4 8 4 — 1 9 3 2 . Prot. (34) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

Il-a Meteş cu filia Găuren i , protopopiatul 
Alba-lulia, se publică concurs cu termen 
de 3 0 zile dela data primei publicări în 
oficiosul „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 

1. Salarul dela stat conform pregătirei-
2. Sesiune paroh. 6 jug. arător şi fânaţ-
3. Una ferdelă de grâu sau cucuruz sfâr-

mit dela fiecare familie, atât din parohie 
cât şi din filie. 

4 . Venitele stolare statorite în şedinţa 
Consiliului parohial din 8 Noemvrie 1932. 

5. Lipsind casele parohiale, Consiliul pa
rohial pune la dispoziţie preotului locuinţă 
în natură. 

6. Lemne de foc din pădurea comunală 
cât va avea lipsă. 

Concurenţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite cu toate documentele, ofi
ciului nostru în termenul deschis, iar după 
prealabila încuviinţare se vor putea pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Concurenţii vor avea să prezinte actul 
de învoire dela Prea Sf. Episcop, fără de 
care nu se vor lua în candidare. 

Alba-lulia, la 18 Noemvrie 1932. 
Oficiul protopopesc al tractului Alba-lulia în con-
ţălegere cu Consiliul parohial din parohie şi filie' 

Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 9 7 8 — 1 9 3 2 . (36) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. Il-a Buteni, din protopopia
tul Huedin, se publică concurs cu termin 
de 3 0 zile dela prima publicare în gazeta 
oficială „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificate. 
2. Sesiune parohială de 2 0 jugăre. 
3. O vică de bucate dela fiecare fami

lie (circa 2 2 0 familii) din care 1f, compete 
cantorului iar Vio crâsnicului. 

4 . O zi de lucru în natură sau preţul ei. 
5. Stola uzitată. 

6. întregirea salarului dela stat conform 
coalei B. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererea cu documentele prescrise subsem
natului oficiu, iar cu prealabila noastră în
ştiinţare se vor putea prezenta în parohie 
pentru a cânta respective a celebra şi pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără de 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Huedin, la 2 0 Noemvrie 1932. 
Oficiul protopopesc ort. român, în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Buteni. 
Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 6 6 2 — 1 9 3 2 . Prot. (37) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia cl. H-a Sâncraiu-de-Mureş, din pro
topopiatul Târgu-Mureş, devenită vacantă 
prin renunţarea preotului loan Leuca, pe 
baza ordinului Nr. 7229 din 2 0 Oct. a. c , 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele sunt: 
1. Saiar dela stat, conf. cualificaţiunii. 
2. Locuinţă în natură, cu supraedificate 

economice şi grădină de 8 0 0 st. p. 
3. Sesiune parohială de 3 0 jugăre pă

mânt cl. I. 
4. Stolele îndatinate şi statorite de adu

narea protopopească şi aprobate de Consi
liul Eparhial. 

Parohia se află la 2 km. depărtare de 
Târgu-Mureş. 

Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor 
înainta cererile cu toate documentele rece-
rute, oficiului protopopesc ort. român din 
Târgu-Mureş, în terminul prescris şi cu a-
vizul acestuia se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a servi, cântă ori predica şi 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru. 

Târgu-Mureş, la 27 Octomvrie 1932. 
Oficiul protopopesc, în conţelegere cu Consiliul 

parohial din Sâncraiu-de-Mureş. 
Ştefan Russa, protopop. 




